



Зубово-Полянский район – самый большой район нашей республики, в котором живут люди десятков национальностей, в том числе и татары. И наряду с русскими и мордовскими населенными пунктами в этом районе Мордовии с 17 века существуют и татарские села – Горенка, Татарский Лундан, Кочетовка. Расположены они компактно и входят в одно Горенковское сельское поселение, главой администрации которого является Альбина Юрьевна Телякова. Эти три села никогда не были большими, но в них и тогда и сейчас идет своя национальная жизнь.

Выручают коровы и овцы



- Сегодня в нашем поселении, где есть и русские населенные пункты, насчитывается более 650 человек, - говорит Альбина Юрьевна. – В Татарском Лундане – 76 жителей, в Кочетовке – 73 человека. В Горенке живут 160 человек, но татар становится там все меньше – сейчас 21 человек. В Горенке, правда, русские жили всегда: они в одном конце села, татары – в другом. Весной и летом села становятся более многолюдными – приезжают «дачники». А ведь где-то десять лет назад по поселению было больше

тысячи жителей.

По словам Теляковой, несмотря на то, что сельхозпредприятия нет давно, весной близлежащие поля в основном засеиваются: благодаря компании «Вектор и К», где работают несколько горенцев. Правда, оно недавно обанкротилось.

- А другой работы в селах нет, - поясняет Альбина Юрьевна. – Если среди русского и мордовского населения многие уезжают «на зар



аботки» в Москву вахтовым методом, то среди татар такого практически нет. Все стараются жить за счет личных подворий, то есть держат скотину – коров, овец, гусей, кур.

Кстати, и у Альбины Юрьевны на подворье немало разной живности.

Если в Горенке два магазина, то в Лундане и Кочетовке – ни одного. Они закрылись в августе прошлого года из-за нерентабельности. С тех пор население необходимыми продуктами и товарами обеспечивает передвижной магазин от Зубово-Полянского хлебокомбината, приезжая три раза в неделю и принимая заказы от сельчан. В Горенке работает свой фельдшерско-акушерский пункт, а Татарский Лундан и Кочетовку «обслуживает» ФАП, построенный в 2012 году в Русском Лундане.

В сельском доме – как в городском



Глава сельской администрации очень сожалеет, что их сельскому поселению не удалось войти на этот год в республиканскую программу «Благоустройство сельских территорий»:

- В селах старые, изношенные водопроводы, которые требуют замены, - поясняет Альбина Юрьевна. – В Горенке в каждом доме своя скважина, поэтому колодцев и не осталось, ими не пользуются, их почти нет уже. Проблем, конечно, немало. Одни решаемы своими силами, на решение других нужна солидная финансовая помощь. Хотя и ходит к нам рейсовый автобус, но дороги между селами неважные.

- Мы делаем у себя в домах все по-современному, - говорит жительница Горенки Рауза Хасиповна Телякова, работающая в сельской администрации. – Горячая вода, ванная, туалеты, бытовая техника всякая. У меня есть корова, овцы и куры. Для себя всегда делаю сметану, творог. Летом трехлитровая банка молока на рынке, говорят, идет за 40 рублей, зимой – за сто рублей. Но ведь до рынка еще довести надо свою продукцию.



Румия Абдулловна Деликамова, которая работает библиотекарем в Горенке, но живет в Татарском Лундане, говорит, что приезжающие к ним на лето москвичи удивляются: «У вас меньше 40 дворов в деревне, дома небольшие, а «тарелки» на них висят, в домах горячая вода, в городе же ее часто отключают».

- Спутниковое телевидение есть у большинства лунданцев, есть и интернет. Да, летом становится раза в два больше в Лундане жителей, - рассказывает Румия Абдулловна. – Много детей приезжают. Но, к сожалению, заброшенных домов немало. А ведь летом вообще приволье – вокруг лес, луга, пруд, в котором любят все купаться. Один из самых юных жителей – семилетний Радик, а средний возраст населения Лундана – 40-45 лет.

Школа есть – дети учатся

